

## 10月,一批关系你我的新规开始施行

10月,一批关系你我的新规开始施行。进一步规范婴幼儿配方乳粉标签标识、整治隐形变异开展校外培训等问题,完善视力残疾和听力残疾人员参加普通话水平测试有关规定……不断进步的法治,保障你我的生活。

## 婴幼儿配方乳粉产品不得使用“生态牧场”等模糊信息或表述

新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》自10月1日起施行。

管理办法明确了标签、说明书不得含有的9种情形,增加了不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态牧场”“进口原料”“原生态奶源”“无污染奶源”等模糊信息;不得使用“人乳化”“母乳化”或者近似术语表述;不得使用其他不符合法律、法规、规章和食品安全国家标准规定的内容,并列明明示或暗示具有保健作用的情形等。

## 整治“转线上”“转地下”等学科类隐形变异培训

《校外培训行政处罚暂行办法》自10月15日起施行。

办法规定自然人、法人或者其他

组织未经审批开展校外培训,同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的,即构成擅自举办校外培训机构。

办法明确了擅自有开展学科类隐形变异培训的情形,列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等3种隐形变异行为及兜底条款,规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。

对中小学在职教师擅自有偿开展学科类培训的行为,依法从重处罚。

## 保障视力残疾和听力残疾人员参加普通话水平测试

《视力残疾和听力残疾人员普通话水平测试管理办法(试行)》于10月1日起施行。

根据办法,视力残疾人员测试的方式为摸读盲文或识读大字版汉字;听力残疾人员测试的方式为写汉语拼音、写命题说话文本、打手语。

应试人可根据自身条件及实际需求参加测试,并按照就近就便和自愿原则向省级测试机构或测试站点报名;测试站点测前须提供测试流程、方式的培

训和导引服务。

## 企业名称不得以模仿、混淆等方式侵犯他人合法在先权益

新修订的《企业名称登记管理规定实施办法》于10月1日起施行,明确企业使用名称应遵守法律法规规定,不得以模仿、混淆等方式侵犯他人合法在先权益。

办法严厉禁止“使用与国家重大战略政策相关的文字,使公众误认为与国家出资、政府信用等有关联关系”“提交虚假材料或者采取其他欺诈手段进行企业名称自主申报”“故意申报与同行业在先有一定影响的他人名称(包括简称、字号等)近似的企业名称”。

对企业名称冠以“中国”“中华”“中央”等字词的,按照法律法规规定从严审核。

## 引导金融机构加大创业担保贷款投放

修订后的《普惠金融发展专项资金管理办法》自10月1日起施行。

办法引导金融机构加大创业担保贷款投放,专项资金安排支出用于对财

政贴息支持的创业担保贷款给予一定奖补。对符合条件的创业担保贷款,财政部门给予贷款实际利率50%的财政贴息。对符合条件的创业担保贷款,可纳入专项资金奖补支持范围。

为引导和鼓励农村金融机构强化农村金融服务,加大农户小额信用贷款投放,专项资金安排支出用于对符合条件的农村金融机构给予一定奖补。

## 规范涉税专业服务基本准则和道德守则

《涉税专业服务基本准则(试行)》和《涉税专业服务职业道德守则(试行)》自10月1日起施行。

基本准则围绕依法执业、信息报送、实名执业等提出基本遵循;职业道德守则从诚信守法、廉洁从业、客观公正等方面明确执业纪律和职业道德的具体要求。

根据基本准则和道德守则,从事涉税专业服务不得采取隐瞒、欺诈、贿赂、串通、回扣、不当承诺、恶意低价和虚假宣传等不正当手段承揽业务;不得歪曲解读税收政策;不得诱导、帮助委托人实施涉税违法活动等。

(新华社北京9月30日电 记者白阳)

## 欧盟9国领导人呼吁加强合作解决非法移民问题



9月29日,马耳他总理阿贝拉(中)在马耳他姆迪纳举行的新闻发布会上发言。地中海地区9个欧盟成员国领导人9月29日在马耳他举行会议,敦促欧盟加强合作解决非法移民问题。

## 印度外长称加拿大对印外交人员“暴力恐吓气氛”不可接受

据新华社电 正在美国访问的印度外交部长苏杰生9月29日表示,加拿大国内目前存在针对印度外交人员的“暴力恐吓气氛”,加拿大政府必须采取措施以防这种情况“正当化”。

苏杰生当天在美国首都华盛顿举行的记者会上做出上述表态。他说,印度外交人员在加拿大受到暴力威胁和攻击恐吓,“我们不应使正在加拿大发生的事情正当化”。

9月18日,加拿大总理贾斯廷·特鲁多公开指认印度特工涉嫌参与今年6月中旬针对加拿大公民哈迪普·辛格·尼贾尔的谋杀,敦促印方配合调查。加拿大外交部同日宣布驱逐一名印度外交官。

尼贾尔20世纪90年代从印度移民至加拿大,主张印度部分地区独立,被印方列为“恐怖分子”。今年6月18日,他在加拿大不列颠哥伦比亚省萨里县一处锡克教文化中心外遭枪杀。

连日来,加拿大境内一些锡克教人士或其支持者在印度驻渥太华、多伦多等地外交机构外举行反印示威活动,污损印度总理纳伦德拉·莫迪的肖像。

印度政府否认与尼贾尔遇刺事件有关,称加方说法“荒谬”“没有事实依据”且“别有用心”。作为回应,印度政府驱逐一名加拿大外交官,暂停在加签证业务,并要求加方驻印外交使团减员。

## 阿富汗驻印度大使馆暂停所有业务

新华社电 据多家媒体9月29日报道,阿富汗驻印度大使馆已经暂停所有业务。

路透社援引阿富汗驻印度大使馆官员的话报道,大使本人以及其他高级外交官已经离开印度前往欧洲和美国并获得庇护,使馆现已暂停所有业务。美联社报道说,阿富汗大使馆已经致函印度外交部,告知计划在9月30日之前中止使馆所有业务。

在2021年8月塔利班重掌阿富汗政权、时任总统阿什拉夫·加尼领导的阿富汗政府倒台后,印度政府关闭了印

度驻阿富汗大使馆,至今不承认塔利班政权,但是允许加尼政府任命的驻印度大使以及使团人员在印发放签证及处理贸易事项。

按美联社说法,就是否承认塔利班政权,印度政府称将效仿联合国决定。联合国至今拒绝承认塔利班政权。

据路透社报道,阿富汗大使馆方面称印度政府将接管使馆设施,印度外交部方面表示仍在关注事态发展。

塔利班领导的阿富汗临时政府方面尚未就阿富汗驻印度大使馆已暂停所有业务一事置评。

## 临时拨款法案遭否决

## 美联邦政府“停摆”几成定局

因为美国国会众议院9月29日以198票赞成、232票反对否决了临时拨款法案,美国联邦政府从10月1日起因资金不足部分“停摆”几成定局,美国军方、社会民生、经济发展等多方面将因此受到负面影响。

## 拨款法案被阻

美国2023财年年度于9月30日结束,美国会民主、共和两党围绕新财年联邦预算拨款法案的争斗却陷入僵局。据美联社报道,国会新财年全面支出法案包括12项拨款计划,为联邦政府各机构提供资金,然而法案出台过程颇为耗时。因此,国会通常会通过一项临时拨款法案,以维持联邦政府机构运转。

共和党内部强硬保守派先前一向向共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡施压,要求他大幅削减联邦开支、加强边境管控。他表示,不接受任何临时拨款法案,国会必须就全部12项拨款计划谈拢。

据美联社报道,尽管9月29日在众议院诉诸表决的这项临时拨款法案涉及共和党强硬保守派关切内容,但21名强硬保守派众议员在表决时“跑票”——与民主党阵营一起投票反对,导致法案未获通过。

全院辩论环节一开始,佛罗里达州共和党籍众议员马特·盖茨就说,这项临时拨款法案涉及的边境管控条款不充分,声称会投票反对,并呼吁同僚“不要投降”。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔在记者会上说,对话应在“麦卡锡及其党团之间”展开,也只有这样才能解决问题。据法新社报道,麦卡锡先称民主党人阻碍法案通过。

## 停摆影响多方

针对临时拨款方案“难产”,民主、共和两党分别把持的国会参众两院推

出各自版本的解决方案。然而在国内政治极化加剧的背景下,舆论普遍认为两院的拨款法案难获对方支持,联邦政府难逃“停摆”尴尬。

民主党籍总统约瑟夫·拜登9月29日警告,联邦政府“停摆”将对美国军队造成严重影响。他说,相关各方“不能玩弄权术”,因为军方在“停摆”中首当其冲,“这完全是玩忽职守”。

美联社报道,“停摆”将导致200万名现役和预备役军人以及200万名联邦机构工作人员拿不到工资,同时航空旅行和护照办理、国家公园运营、学生贷



这是1月5日在美国华盛顿国会拍摄的空置的众议院议长座椅。 新华社记者 刘杰 摄

款项目等服务也不可避免受到影响。

根据美国智库战略与国际研究中心9月29日发布的一份报告,从目前看,联邦政府“停摆”会导致美国国内生产总值以每周0.2个百分点的速率减少,“重要贸易职能中止将损害美国作为贸易伙伴的整体信用,阻碍正在开展的磋商,掣肘出口管理执法能力”。

国际评级机构穆迪投资者服务公司也警告,美国联邦政府“停摆”将对美国信用评级产生负面影响。

法新社援引美国国务院一名发言人的话报道,国会达成协议并支持拜

登政府为乌克兰及其他议题提供充足资金的请求“至关重要”,因为“这些资金推迟划拨将危害美国的国家安全”。

从1976年至今,美国联邦政府已经历21次“停摆”窘境。上一次也是持续时间最长的一次,联邦政府“停摆”发生在2018年底至2019年共和党籍总统唐纳德·特朗普执政期间,持续35天。当时共和党与民主党在建造美墨边境“隔离墙”问题上分歧巨大,导致拨款法案无法通过。

王逸君(新华社专特稿)

## 海水倒灌密西西比河

## 美国多地供水受威胁

装水被抢购。

此外,据当地媒体报道,新奥尔良市约48%的供水系统为老旧的铅管道系统,海水进入供水系统后会腐蚀供水基础设施,这种腐蚀所释放的重金属物质可能会对人类大脑、心脏、肾等器官造成损害并引发疾病。铅污染程度取决于供水系统中盐分浓度及盐水持续流经的时间等因素,被腐蚀管道可能持续释放铅长达数月或数年。

## 应对

新奥尔良市市长拉托妮·坎特雷尔发表声明说,截至当地时间29日下午,新奥尔良市饮用水供应仍然安全,有关部门正密切进行水文监测。她同时呼吁民众保持冷静。但据媒体报道,连日来,新奥尔良市多家超市的瓶

态声明以调集多方资源应对。美国总统拜登日前批准联邦机构为路易斯安那州应对供水危机提供紧急援助。

据报道,拟议中的应对措施包括在新奥尔良市以北的相关区域修建淡水管道,建造可去除盐分的大型净化反渗透装置,每天输送多达3600万加仑(近1.4亿升)淡水,优先保障学校和医院清洁用水等。

美国陆军工程兵部队今年7月在发生海水倒灌的密西西比河河段建造了一道水下堤坝,但上周被海水漫过。目前,该部队正计划扩建和提高堤坝高度。

## 肇因

美国陆军工程兵部队网站说,墨西哥湾海水倒灌入密西西比河,原本是一

种自然发生的周期性情况,主要由于密西西比河下游部分河段河床低于海平面。如果河水流量低于一定水平,密度较大的海水就会在密度较小的淡水下方,如同巨型“楔子”一般沿河床向上游流动。

依据美国气象部门数据,今年是位于密西西比河下游的路易斯安那州史上最炎热的年份之一,密西西比河流域的其他各州多地也出现异常干旱,导致河流水位接近历史最低水平。路易斯安那州州长办公室说,今年以来,路易斯安那州和密西西比河谷持续干旱,下游淡水流量一直“非常低”。水位的过度下降,致使墨西哥湾海水数月来一直缓慢地沿密西西比河底部向北流动。

水文监测机构说,阻止海水继续倒灌,需要新奥尔良市以北地区出现大量降雨,以增加密西西比河的淡水量,但从未来一段时间的天气预报看,该地区降雨量不容乐观。

(新华社休斯敦9月29日电 记者徐剑梅)

## 美国车企工人罢工规模进一步扩大



## 索马里首都发生自杀式炸弹袭击 5人死亡



9月29日,人们聚集在索马里首都摩加迪沙自杀式炸弹袭击现场。

索马里警方29日晚说,摩加迪沙一家餐厅当天发生自杀式爆炸袭击,造成包括袭击者在内的5人死亡,另有6人受伤。

新华社发